

**ΜΕ ΣΤΟΧΟ** ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΩΣ ΚΑΙ 70%!

# Σε ιδιώτες οι εργαστηριακές εξετάσεις του ΕΣΥ

**ΜΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ** διαρθρωτική αλλαγή στο ΕΣΥ μελετά το επιτελείο του Ανδρέα Λυκουρέντζου: τη σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα για την ανάθεση των εργαστηριακών εξετάσεων των κρατικών νοσοκομείων. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι μπορεί να μειωθεί το κόστος έως και κατά 70%!

Του **ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΝΕΓΚΗ** anegis@ependytis.gr

**Η** σημαντική αυτή εξοικονόμηση θα προέλθει κυρίως από δύο πηγές: **Πρώτον**, από τη μείωση του κόστους των αντιδραστηρίων, τα οποία στοιχίζουν στο Δημόσιο έως και 10 φορές περισσότερο από ό,τι στον ιδιωτικό. Οι οικονομίες κλίμακος που μπορεί να επιτύχει ο ιδιωτικός τομέας είναι ασυλληπτες για το Δημόσιο.

**Και, δεύτερον**, η έγκαιρη παράδοση των εργαστηριακών αποτελεσμάτων μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στη γενικότερη μείωση του κόστους νοσηλείας του ΕΣΥ. Π.χ., αν το αποτέλεσμα μιας εξέτασης εξαχθεί μία ή δύο ημέρες νωρίτερα, τότε αυτομάτως ο ασθενής θα χειρουργηθεί συντομότερα, με τεράστια οφέλη στη μείωση του κόστους τόσο για το ΕΣΥ όσο και για τα ασφαλιστικά ταμεία (ΕΟΠΥΥ).

Τα οφέλη για το ΕΣΥ δεν θα είναι μόνο οικονομικά, αλλά και ποιοτικά. Σήμερα, ελάχιστα εργαστήρια δημόσιων νοσοκομείων φέρουν την αναγκαία πιστοποίηση ποιότητας για το σύνολο των λειτουργιών τους. Αντίθετως, οι μεγάλες αλυσίδες διαγνωστικών εργαστηρίων διαθέτουν πιστοποίηση, που διασφαλίζει πλήρως τις

διεθνείς προδιαγραφές διασφάλισης ποιότητας.

Βέβαια, η ανάθεση από τον δημόσιο στον ιδιωτικό τομέα δεν θα αφορά όλες τις εργαστηριακές εξετάσεις. Τα εργαστηριακά τμήματα των νοσοκομείων θα συνεχίσουν να διενεργούν τις εξετάσεις, τα αποτελέσματα των οποίων πρέπει να είναι άμεσα διαθέσιμα στους θεράποντες γιατρούς (π.χ. σε κάποιο επείγον περιστατικό).

Το μέτρο μπορεί να εφαρμοστεί αποδοτικά στις υπόλοιπες εξετάσεις, οι οποίες μπορούν να διακριθούν σε τρεις κατηγορίες: ημερήσιες, μέσου χρόνου και σπάνιες. Οι δύο πρώτες κατηγορίες (ορμόνες, καρκινικοί δείκτες, ειδικές πρωτεΐνες κ.λπ.), σε πολλά νοσοκομειακά εργαστήρια απο- τελούν το 60%-70% του κόστους του εργαστηριακού τομέα, χωρίς να υπολογίσει κανείς το κόστος χρόνου έκδοσης του αποτελέσματος, που μπορεί να ξεπερνά σε κάποιες περιπτώσεις και τον έναν μήνα.

Οι επιτελείς του υπουργείου Υγείας εκτιμούν ότι το κόστος αυτών των αναλύσεων θα μπορούσε να περιοριστεί σε πρώτη φάση άμεσα κατά



Σηγκρητικός πίνακας τιμών εξετάσεων (σε ευρώ)

	Γενική αίματος	Αξονική	Μαγνητική	Γενική ούρων	Σάκχαρο	Ακτινογραφία (αναλογική)
Κρατικό τιμολόγιο	2,88	71,11	236,95	1,76	2,26	4,05
Μέσο κόστος νοσοκομείων	7,77	73,42	157,63	8,83	2,25	5,97

Πηγή: Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας

**Όπως δείχνει έρευνα σε πέντε νοσοκομεία, το κόστος των εξετάσεων σε ένα κρατικό νοσοκομείο είναι μεγαλύτερο από την τιμή ΦΕΚ. Έτσι, το νοσοκομείο «μπαίνει μέσα»**

15%-40% του σημερινού – ποσοστό που εξαρτάται από το είδος και τον αριθμό των εξετάσεων που θα αναθέσει κάθε νοσοκομείο.

Όσον αφορά τις σπάνιες εξετάσεις, προφανώς, δεν συμφέρει σε κάθε νοσοκομείο να αγοράσει εξοπλισμό για τη διενέργειά τους.

Το μέτρο της ανάθεσης των εργαστηριακών εξετάσεων του ΕΣΥ σε ιδιώτες είχε μελετηθεί και από την προηγούμενη κυβέρνηση. Στις 24.2.2012, κατόπιν εισήγησης του πρώην γ.γ. του υπουργείου Υγείας Ν. Πολύζου, είχε εγκριθεί η άμεση διενέργεια από την Επιτροπή Προμηθειών Υγείας πρόχειρου διαγωνισμού σε ένα μικρό διασυνδεδεμένο νοσοκομείο για εξωτερική ανάθεση επιλεγμένων εργαστηριακών εξετάσεων της 1ης ΔΥΠΕ. Ωστόσο,

δεν προχώρησε. Παράλληλα, τον Δεκέμβριο του 2011 είχε ζητηθεί από όλα τα νοσοκομεία να γίνει πλήρης χαρτογράφηση των αναλυτών και των αντιδραστηρίων που έχουν στη διάθεσή τους. Η κίνηση αυτή σκοπό είχε να προωθηθεί η διαδικασία διενέργειας σχετικών διαγνωσμών με τη μέθοδο κατά πράξη, έτσι ώστε να επιτευχθούν καλύτερες τιμές και να μειωθούν δραστικά οι δαπάνες για τη λειτουργία των εργαστηρίων. Όμως, παρ' όλες τις έγγραφες και τηλεφωνικές επικοινωνίες, δεν κατέστη δυνατή η συλλογή στοιχείων, παρά μόνο σε 24 από τα 132 νοσοκομεία!

Η ανάθεση των εργαστηριακών εξετάσεων από τα κρατικά νοσοκομεία σε εξωτερικά, ιδιωτικά εργαστήρια δεν είναι ελληνικής εμπνεύσης. Έχει ήδη

εφαρμοστεί με επιτυχία σε Ολλανδία, Βρετανία και Γερμανία. Και μάλιστα όχι επειδή υπήρχε οικονομική κρίση, αλλά απλώς διότι κρίθηκε ότι αυξάνει την αποδοτικότητα των κρατικών πόρων στην υγεία.

Σε παγκόσμιο επίπεδο υπάρχουν εταιρείες μεγαθήρια, που παρέχουν τέτοιου είδους υπηρεσίες, όπως η αμερικανική Quest και η αυστραλιανή Sonic με ετήσιους τζίρους άνω των 10 δισ. δολαρίων!

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν δημιουργηθεί ανάλογες αλυσίδες ή κοινοπραξίες εργαστηρίων, ενώ φυσικά είναι και οι ελληνικές επιχειρήσεις διαγνωστικών εργαστηρίων, με προεξάρχουσες τη Βιοιατρική, τη Euromedica, αλλά και τη Medisyn – Συνεταιρισμό Εργαστηριακών Γιατρών.

## Εξελίξεις δρομολογούν οι αποκαλύψεις του «Ε» για το αίμα

**ΑΙΣΘΗΣΗ** προκάλεσε το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ του «Επενδυτή», που έφερε στο φως το σκοτεινό παρασκήνιο γύρω από τα συμφέροντα που εμπλέκονται στον μοριακό έλεγχο του αίματος. Υπόθεση η οποία ήρθε στο προσκήνιο με αφορμή την προμήθεια από το υπουργείο Υγείας αντιδραστηρίων για τον ιό του Δυτικού Νείλου.

Προβληματισμός επικρατεί μετά τις αποκαλύψεις μας και στο υπουργείο Υγείας. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ο Ανδρέας Λυκουρέντζος θορυβημένος από το ρεπορτάζ σε μία ευαίσθητη περίοδο, που δίνει μάχη με την τρόικα για αποφυγή οριζόντιων περικοπών για την υγεία, έδωσε εντολή να διερευνηθούν σε βάθος όλες οι πτυχές της υπόθεσης.

Παράλληλα, σύντομα, θα καλέσει τις δύο προμηθευτρίες εταιρείες (Safeblood και Roche Diagnostics) προκειμένου να γίνει επα-

ναδιαπραγμάτευση του κόστους της προμήθειας των αντιδραστηρίων και σε αντάλλαγμα να γίνει επέκταση της 5ετούς σύμβασης -η οποία λήγει τον Αύγουστο του 2013- για άλλα δύο χρόνια.

### Αδικαιολόγητα υψηλό κόστος

Θυμίζουμε ότι, από έγγραφο που έχει καταθέσει ενώπιον της ελληνικής Δικαιοσύνης η εταιρεία Roche Diagnostics και έφερε στη δημοσιότητα ο «Ε», προκύπτει ξεκάθαρα

**Αποφασισμένος ο Ανδρέας Λυκουρέντζος να διαπραγματευτεί μείωση τιμών για τα αντιδραστήρια μοριακού ελέγχου**

πως το κόστος της προμήθειας ήταν αδικαιολόγητα υψηλό και η ίδια η εταιρεία ομολόγούσε υπερτιμολόγηση της τάξης του 20%. Και είναι φανερό ότι την περίοδο 2006-2008 η διακομματική επιτροπή που χειρίστηκε τον διαγωνισμό παραπλανήθηκε από την απλυσία των εταιρειών.

Σε μια εποχή που η αξιοπιστία του ελληνικού Δημοσίου ήταν στο ναδίρ λόγω συσσωρευμένων χρεών 3-4 ετών στον χώρο της υγείας, γεγονός που επιβάρυνε προς τα πάνω τις τιμές προϊόντων και υπηρεσιών που προμηθεύονταν το ελληνικό Δημόσιο -υπενθυμίζουμε ότι την ίδια περίοδο, σεντς που σήμερα αγοράζονται από το Δημόσιο 500 ευρώ, τότε στοιχίζαν 4.500 ευρώ- ήταν ζωτικό να υπάρξει παρέμβαση για τη μείωση του κόστους των προμηθειών του ΕΣΥ.

Ο διαγωνισμός για τον μοριακό έλεγχο του

αίματος ανατέθηκε στη διακομματική επιτροπή από τον τότε υπουργό Υγείας Δημ. Αβραμόπουλο, χάρη στις ενέργειες του οποίου το ελληνικό Δημόσιο εκτιμάται ότι απέφυγε τα χειρότερα. Με τις μειωμένες τιμές που εξασφαλίστηκαν τότε, εκτιμάται ότι το Δημόσιο γλίτωσε «καπέλο» πολλών εκατ. ευρώ.

### Ένοχη σιωπή

Εντύπωση προκαλεί επίσης η ένοχη σιωπή που τήρησε η Roche Diagnostics, έναντι των αποκαλύψεων της εφημερίδας. Προφανώς, με την τακτική αυτή επιδιώκει να μην αναπτύξουν το δημοσιογραφικό ενδιαφέρον για την υπόθεση - τακτική που φαίνεται όμως ότι επί της ουσίας δεν αποδίδει, καθώς ο Ανδρ. Λυκουρέντζος είναι αποφασισμένος να επιδιώξει νέες εκπτώσεις στις τιμές για την επέκταση της 5ετούς σύμβασης.